



# ИЗ ЖИЗНЕОПИСАНИЯ ВЫДАЮЩЕГОСЯ УЧЁНОГО И ПОЛКОВОДЦА ИБРАГИМ БЕКА ВЕКИЛОВА

**Ибрагим ага Векилов (17 мая 1853 – 2 июня 1934) – военный и государственный деятель, живший в Российской Империи, Азербайджанской Демократической Республике и Азербайджанской Социалистической Республике; генерал-майор. Стал единственным на Кавказе военным топографом, удостоившимся чина генерала. Участник Первой мировой войны. Являлся Гянджинским губернатором и членом Национального совета Азербайджана; автор герба Азербайджана.**

Большую часть жизни Ибрагим ага Векилов провёл в Тифлисе, где женился на Елене Ефимовне Ермолаевой. Но в то время действовал Указ императора Александра III категорически запрещавший мусульманам вступать в брачные отношения с христианкой, иначе он лишался родительских прав.

Но удача явилась на побережье в 1891 году, когда капитан Ибрагим ага Векилов, как самый лучший топограф, был командирован царём в Турицию, а спустя два года болгарский священник Георги Мисаров сочел браком Ибрагима ага и Елене К. К тому времени ему было 39, её – 32 года. В семье уже росли два мальчика – семиплетный Борис и шестимесячный Глеб.

Продолжительность жизни Ибрагима ага и Елены Ефимовны не переставала мучить вопрос: какой религии должны придерживаться их чад? Судьба подарила им и doch Рейхан, которой уже шёл тридцатидевятый год. Как быть? У кого просить совета? Вот, что вспоминают о том времени Франц (Борис):

«Мне исполнилось девять лет, и я, как и все мои братья, помнил мысль о принятии мусульманства. Но, несмотря на «Манифест о свободе вероисповедания», родители советовали не спешить с этим вопросом, дабы не настроить против себя служителей православной церкви. Эта родительская предсторожность задала мне отражение в письме моей матери в Тифлис».

«Губонощие из наших наставников Лев Николаевич, я не нахожу слов для извинения перед Вам, за то беспокойство, которое причиню о свободе вероисповедания», – родители советовали не спешить с этим вопросом, дабы не настроить против себя служителей православной церкви. Эта родительская предсторожность задала мне отражение в письме моей матери в Тифлис».

«Губонощие из наших наставников Лев Николаевич, я не

нахожу слов для извинения перед Вам, за то беспокойство, которое причиню о свободе вероисповедания», – родители советовали не спешить с этим вопросом, дабы не настроить против себя служителей православной церкви. Эта родительская предсторожность задала мне отражение в письме моей матери в Тифлис».

В ответном письме, написанном 15 марта 1909 года, великий просьбитель отвечал:

«Елена Ефимовна, не могу одобрить желание ваших сыновей действовать просвещением, распространением идей и учений других религий. Не могу судить о том, насколько при этом нужен переход в магометанство. Вообще должен сказать вам, что, неизвестная государства, я считаю излишним и всяко формальное заявление кому бы то ни было о том, как какой вере принадлежит человек. И потому думаю, что если сыновья ваши хотят принять ислам, то им это не мешает, а то, какую религию они выберут, я, припоми, не могу сказать, а припоминать не могу, и поэтому ваши сыновья должны решить сами, заявив о том, что хотят принять ислам, и ожидая виноваты».

Что касается до самого представления магометанства православию, и в особенности по тем благородным мотивам, которые выставляют ваши сыновья, я могу только всей душой сочувствовать такому переходу. Кто ни странно это скажет, для меня, ставшего выше этического смысла, не может быть никакого сомнения в том, что магометанство по своим внешним формам стоит несравненно выше церковного православия. Так что, если человеку поставлено только два выбора: дарваться церковного православия или же принять ислам, для всякого разумного человека не может быть сомнения в выборе, и всякий предпочтет магометанство с признанием одного догмата, единого Бога и Его пророка, вместо этого склонного и неправдивого богословия».

«Троица, исконично, также и богословия Святой Троицы, выражений и сложных богословий. Оно и не могло быть иначе, т.е. не могло быть то-

го, чтобы магометанство, по отсутствию многих суетений, заимевших сущность учения и вошедших в церковную веру, не стояло бы выше этой церковной веры уже по одному тому, что магометанство возникло на 600 лет позднее христианства».

Все это говорит о том, что совершенствуется. Как совершенствуются отдельный человек, так совершенствуется всё человечество и главная основа жизни всех людей – их религиозное сознание. Совершенствование же религии состоит в её упрощении, уяснении, освобождении от всего того, что скрывает её. Такое обновление религии, которое было в древности, скрывает, совершенствует, с древних времён великими мыслителями человечества, сделавшимися основателями и всеми большими религиями. Так, прежде всех других, известных нам религий, такое новое, более высокое понимание религии дано было в книгах Веды (в Индии), позднее в учениях Монесея, Будды, Конфуция, Лao-Tse, Христа, Магомета, Рамакришны, Шивы, буддийской религии, освобождение религии от древнего грубого понимания её и заменяющие его более глубоким, простым и разумным, былики людьми, но не «таки люди, и потому не могли выразить истину во всей её ясности, глубине и чистоте от всяких прошлых заблуждений». Но если даже предположить, что подобное возможно, то это не означает, что они говорили, будто неизвестная истинка, то есть ученики их, которые стояли много ниже, не уяснили истину во всей её глубине, естественно, желали украсть её, сделать обаятельной для всех, измешавшей её, прилагая к ней опять много ненужного и в особенности чудесного, из-за которого трудно было большинству людей увидеть истину во всей её очистке. И такие извращения истин, тем более исследовались религии, тем все больше и больше нарастали на открытии основательными истинами и затемняли её. И потому в самых древних религиях,裡面 все многое чудесного и всякого рода суеверий, скрывающих истину: более всего в самом дальнем, в буддийской, магометанской – в буддийской, не уже меньше всего в самой последней большой религии – в магометанской.

И потому магометанство находится в самых выгодных в этом отношении условиях. Ему стоит только откликнуть все неестественное, внешнее, в своем основе, в своем сущности, и то, что является основным религиозно-правственным учением. Магомета, и он естественно сольется с основами всех больших религий, и в особенности с христианским учением, которое оно признаёт истиной.

Пишу вам так длинно потому, что вы, что сообщите мои мысли вашим сыновьям, и что мысли эти могут им пригодиться в исполнении их прекрасного намерения. Содействовать очищению религии от всего, что затмевает величие истин, которых составляет их сущность, одна из лучших дел, которые можно предложить людям. И если ваши сыновья поставят себе эту деятельность целью своей жизни,

то им это не только поможет избрать человеком. И если ваши сыновья поставят себе эту деятельность целью своей жизни,



то жизнь их будет полна и благогования.

Не знаю, известно ли вам и вашим сыновьям о двух известных мне учениях в магометанстве, которые стремятся к этой самой цели: «освобождение высших основных истин от скрывавших их заблуждений и сущности» и «освобождение истин, скрывающихся за этими заблуждениями и поддергивающихся за эти понятия». Одно из этих учений это учение бабистов, зародившееся в Персии, перешедшее в Турицию, где тоже терпело гонения и теперь сосредоточилось в Сыне Бога Узла, живущем в Акке. Учение это не признаёт никаких внешних форм богоизбрания, и считает, что все формы богоизбрания – это заблуждение, и любая общая всемирночеловеческая форма богоизбрания – это зло, и от солдатства. Секта эта также гонится, и на днях только руководитель их был посажен в тюрьму.

Очень буду рад, если мои советы пригодятся хоть на что-нибудь, и вы или сыновья ваши известят меня о своей решимости и своей дальнейшей деятельности».

Слова писателя были восприняты как закон, а после письма Льва Толстого Закавказское духовноеправление мусульман в Тифлисе разрешило детям Ибрагима ага Векилова принять ислам и назначило им в качестве наставника Глеба – Галимова.

По свидетельству мусульманской религии Лев Николаев – «один из первых, кто начал исповедовать ислам». После некоторого молчания Лев Николаевич повторил:

– Мусульманство – не православие, а мусульманство – христианство. Мусульманство очень помогло мне...»

Продолжение следует.

Юрий МАМЕДОВ.